

# 建國三十年與中國婦女運動

李澤珍

中國婦女運動是隨着中華民國而誕生的，建國已三十年，婦運也就有了三十年的歷史。

中國婦女運動之目的在解放二萬萬以上被壓迫的女性，恢復其人權，使之成爲堂堂正正的「人」，成爲健全有爲的國民，所以中國婦女運動可以說是建「人」運動，也可以說是一部分的建國運動。

中國婦女運動與整個中華建國運動在三十年中的進展中，發生着極密切的關聯，中華建國每一個階段成就之大小，與中國婦女運動每一個階段進展的快慢恰成正比例。在武昌起義前後，雖有婦女參加革命，然人數甚少，孤掌難鳴，還說不到形成婦女運動；到了「五四」時代，中華建國運動已從少數革命分子擴大到青年羣衆，才有廣大的智識婦女起來從事於爭取女權。北伐國民革命高潮澎湃的時候，漸有大羣的勞動婦女從數千年的酣睡態度中驚醒起來，響應智識婦女，這樣促進了婦女運動；及至盧溝戰起，中國婦女運動的陣容，更隨着整個抗戰的開展而日益擴大。因此，中國婦女運動是隨着整個中華建國而存在而發展的。

一  
現在把三十年來中國婦女運動的階段敘述如次：

## (一) 辛亥革命期的婦女運動

世界各國的婦女運動，多少都是受了政治變革的影響；中國的婦女運動，當然也不能例外。回顧歐洲的婦女運動，是以法國大革命爲導線；美國的婦女運動，是以奴隸解放爲先聲。在遠東方面，日本婦女運動發端於明治維新，中國婦女運動則開始於辛亥革命。

戊戌政變後，民族革命男女平權的思想，像春風一般從歐美漸漸吹到

中國來，而婦女運動就跟着萌芽了。當時鼓吹這種思想最力的，要算秋瑾女士諸人，她們可說是中國婦女運動的先知先覺。然而那個時候，她們僅有思想言論，沒有進而爲集體的行動。

中國婦女的集體行動，發軔於民國元年，即「三八」國際婦女節第二週年。當時的女權運動者多爲「女英雄」「女豪傑」的思想所籠罩，女子對於國家要和男子一樣的負有挽救危亡的責任，她們僅注意國民一般的政治問題，而忽略了切身的婦女問題，所以，嚴格說，當時僅有革命運動而沒有婦女運動。

辛亥武昌起義，各界響應，一班先進婦女也以爲荷槍衝鋒，是最光榮最有效的革命工作，於是相率組織軍隊，最著名的有女子北伐隊，女子軍事團，同盟女子經武練習隊等。當時北伐隊的宣言是：「枕戈待旦，健男兒既奏宏猷，市鞍從軍，衆姊妹宜申義憤……」他們不肯示弱於男子的氣概，於此可見一斑了。

不久，這些女子軍隊，雖被南京臨時政府的陸軍部解散，然隨即改組爲要求參政權的團體，她們主張：「戰爭未息，則進而荷戈於軍隊之間；共和告成，則進而效力於政客之列……權利所應爭，自是當仁不讓，將見女權日擴，女智日昌，揚平等之休風，享共和之幸福。」（中華女子競進會宣言）這種從政治着手，以達到男女平權的目的，爲婦女本身謀利益的企圖，才是真面目，的婦女運動啓蒙時代。

南京參議院制定臨時約法之時，她們要求在約法上規定男女平等的條文。唐羣英等二十人的請願書大略說：「……欲弭社會革命之慘劇，必先求社會之平等，欲求社會之平等，必先求男女之平權，欲求男女之平權，非先與女子以參政權不可……請於憲法正文之內，訂明無論男女一律平等，均



118604 有選舉權及被選舉權……雖然她們會因爭取平等的地位，而參加革命，甚至因革命有些還犧牲了性命，可是革命後，女子的地位，依然沒有改變，元年三月十一日，中華民國臨時約法公布，其中並沒有男女平等的規定。這與十八世紀末法國大革命時代，「國民議會」拒絕法國婦女參政權的要求，一樣的有歷史的意義。當時一般女權運動者幾經請願修改，都沒有達到目的，於是非常憤怒，三月二十日沈佩貞等竟糾集同志，採取暴力手段，打碎參議院的玻璃窗，踢倒議院門口的警衛兵。這次的行動，一方面雖是受了當時英國戰團參政派的暗示，主張用武力以示威，另一方面卻是出於不得已而表示反對男權中心的假民主主義的約法，雖沒有成就，卻總算是中國婦女運動史上值得大書特書的一頁。

民國二年二次革命失敗後，民主主義日漸消沈，於是轟烈一時的初期女權運動也跟着衰頹而甚至瀕於消滅了。

總之，辛亥革命後，一部分的智識婦女才注意到婦女自身的解放，起而高呼要求女子參政權。這些女權運動的先驅，雖有時理論不縝密，言行不合軌，她們的熱烈情緒和雄厚膽力，確實值得令人敬佩。這期女權運動的影響雖極有限度，而卻是一粒猛烈的炸彈，投向死寂的中國守舊婦女界使她們警醒起來。

### (二)五四運動期的婦女運動

世界大戰後，一九一九年巴黎開和平會議，美國大總統威爾遜提出「國家獨立，民族自決」的時候，中國國內發動了轟轟烈烈的「五四」運動。這種運動是思想革命的新文化運動，其目的在打倒一切封建禮教，而建立民主政治，科學思想，個人主義的倫理，實驗主義的哲學，它給與了中國婦女一個極大的心理改造，於是久已消聲匿跡的婦女運動也逐漸活躍起來了。

「五四」運動前後，中國婦女運動進入了一個新的階段。當時主要的刊物新青年，自民國五年即已注意到婦女問題。在這期中，一般覺悟的中國婦女也都認識清楚女權運動的任務，不僅限於爭求參政權。所以當時她們的口號除了參政，還要社交公開，婚姻自由，教育平等，職業開放，總而言之，承

認婦女獨立的人格。

「五四」運動不但擴大了女權運動的範圍，而且對於婦女解放的實際影響也就很大。自從參加「五四」運動以後，一般女子便感覺到如果她們要為國家效勞，必須提高她們的教育程度，於是高呼要求男女同學，教育機會平等。「五四」以前，除了教會辦的北京協和女大南京金陵女大福州華南學校外，中國沒有政府辦的女子高等學校。民國八年秋天有女子王蘭奚貞鄧春蘭三人要求北京大學開放女禁，當時審查合格允許旁聽的共有九位女生。不久，南京高等師範也招收女生。次年，北京女子高等師範完全成立。由此可見中國女子有正式進大學受高等教育的機會是從「五四」開始的。據中華教育改進社的調查，民國十一年度全國受高等教育的女子，除教會學校的不計外，已有六百六十五人；十二年度全國大學女生則增至八百八十七人。這可說是「五四」解放的成績，也是中國女權發達的表證。

「五四」運動還為中國婦女開放了職業的門戶。從此，除了投身工廠，女子可以在男子學校裏當教員，甚至任教授，據說陳衡哲是我國大學第一個女教授。當時文才輩出，女作家如冰心、廬隱等，都是很負盛名的。其它自由職業如醫生、看護、電影員等，多有女性參加。在各大都市，還有許多婦女從事商業。

「五四」之後，女子既受有高等教育，頓時產生了一些人才，於是民國初年失敗的女子參政運動又死灰復燃了。民國十年廣東省憲法起草時，該省婦女要求參政權，在黃花崗七十二烈士紀念日舉行大示威運動，結果獲得了參與市政的權利。同年八月，湖南省憲法成立，有少數婦女被選為議員。其後，四川、浙江兩省的新憲法，也規定婦女有投票選舉權。這是中國婦女運動初步的成績。

民國十一年曹錕退位，女界乘恢復法統之際，組織女子參政團體。那年夏天，北京國民大學女生萬璞及法政專門女生周桓石、淑卿等，聯同女子高等師範學生發起「女子參政協會」及「女權運動同盟會」，各省先覺的婦女都相繼響應。

「女子參政協會」的宣言是：(一)推翻專為男子而設的憲法，以求



女權的保障。(二)打破專以男嗣爲限的襲產權，以求經濟獨立。

「女權運動同盟會」更進而要求：(一)全國教育機關，概爲婦女開放；(二)女子與男子平等的享有憲法上人民應享的權利；(三)法律上的夫妻關係，親子關係，承繼權，財產權，行爲權等，一依男女平等的原則，大加修改；(四)制定男女的婚姻法；(五)納妾者以重婚罪論；(六)禁止公娼，禁止買賣婢女，禁止婦女纏足；(七)依「同工同酬」及「保護母性」的原則，制定保護女工法。

她們的思想比較辛亥革命時期女權運動者是進步得多了。

民國十三年，中國婦女第一次參加國際婦女節的運動。當時中國國民革命發源地的廣東婦女在「三八」那天集合婦女羣衆於廣州第一公園，開會紀念，並整隊遊行散發傳單。她們的口號是「中國從半殖民地的境地解放出來，同等教育，同等工值，革除多妻制度，童養媳制度，娼妓制度，禁止蓄婢納妾，建立兒童保護的立法，保護勞動育兒婦和孕婦。」從此廣東的婦女運動，更爲蓬勃。同年冬，孫中山先生北上，主張召集國民會議，舉國響應。上海及各地先進婦女共同組織女界國民會議，派代表去北京參加國民會議促成會，並設全國各界婦女聯合會於北京。

民國十四年，在促成國民會議的高潮中，各地齊集北京的婦女代表在民國大學開會紀念「三八」國際婦女日，當時正值段祺瑞開善後會議，特於國民會議草案中提出「男子」二字，顯然將婦女摒除於國民會議之外，於是會場中全體婦女一致抗議，遊行示威，並包圍總統府。段氏下令軍警干涉，禁止集會，因而使一般婦女的態度更爲激昂。是年五月北京全國婦女總會，且遭封閉，不幸經營半載的參政運動竟成泡影。

118605  
及至五卅慘案發生，中國婦女運動的質和量都起了變化，它在婦運史上佔一極重要的位置。那時全國女學生及婦女團體已覺悟到婦女問題不能離開整個社會問題而單獨得到解決，於是投身到衆運動裏去，和勞動大衆們攜手起來，致力反帝運動。當時，僅上海一隅，罷工的女工約有十萬，其餘天津、武漢、青島等處，爲數亦不少。因此，中國婦女運動已由知識婦女的參政運動，漸成爲普遍的解放運動，其目標不是單純的性別鬭爭，而是整個

的社會解放。

總之，「五四」運動前後，中國婦女運動的主要綱領，除了反帝反軍閥外，大部分是與歐美諸國女權運動相同，即要求勞動及職業的自由，教育上政治上法律上的權利平等。那時，因民國元年所制定的普通教育制度漸次實施，一般國立大學又正式開放女禁，知識婦女跟着增加，女工及從事自由職業的獨立女性，數目也大見增多，於是開始鞏固了婦女運動的大衆基礎。

## 二

### (三)北伐期的婦女運動

到北伐的時候，婦女運動更求得洶湧澎湃了。她們拋棄學業，不顧一切，忍苦耐勞，參加北伐軍，組織救護隊，從事政治宣傳，更進而荷槍佩刀，衝鋒陷陣，犧牲性命，那時隨軍北上的，有謝冰瑩等的女兵。全國各地，每一個機關，每一個團體，每一支軍隊，每一所農村，那裏有革命工作，那裏便有婦女的勢力。這一期的開端，沒有特殊的，兩性鬭爭的轟烈，婦女運動，因爲她們感覺要先把帝國主義和軍閥勢力打倒，然後纔能同男子分享國民的權利。

原來於北伐軍出發之前，民國十三年，國民黨第一次全國代表大會即已規定「於法律上，經濟上，教育上，社會上，確認男女平等之原則，助進女權之發達。」民國十五年，第二次全國代表大會亦決議甲在法律方面：(一)制定男女平等的法律；(二)規定女子有財產承繼權；(三)從嚴禁止買賣人口；(四)保護被壓迫而逃婚的婦女；(五)根據結婚離婚婚絕對自由的原則制定婚姻法；(六)根據同工同酬保護母性及童工的原則制定婦女勞動法；乙在行政方面：(一)切實提高女子教育；(二)注重農工婦女教育；(三)開放各行政機關，容納女子任職；(四)各職業機關開放；(五)籌設兒童託寄所。

以後中央黨部以至各地黨部，都有婦女部之設。國府成立後，中央黨部之婦女部設有婦女協會，各省有省婦女協會，各縣有縣婦女協會，其目的在力謀婦女之解放，對於廢娼及解除婦女婚姻痛苦等，都很努力。於民國十八年，因清黨運動，乃被解散。



民國二十年，國府籌備開國民會議，其代表選舉法中，並未規定婦女團體有選舉代表之權。消沈已久的婦女運動，受了這個刺激，於是又復生了。各地婦女團體紛起請願，廣州女界，尤其熱心，她們於二月二十四日組織婦女參加國民會議協進會，集合婦女三千餘人，列隊遊市示威，並派代表赴省黨部請願，代電轉達中央。首都女界也結合各婦女團體協力共爭，一方面請市黨部轉呈中央，明令規定全國婦女團體參加國民會議代表定額，一方面派出代表於三月十一、十九、二十六三次向中央請願，同時又復向各地求援，請各婦女團體，先後派代表來京，與京中各婦女團體共組國民會議請願團。她們連赴中央請願兩次，最後竟爭得派代表十人列席之權。此外，並產生正式出席代表。劉純一、伍智梅等六人，候補代表唐允恭等二人。中國婦女參加如此重大的政治會議，實是破題兒第一次。劉純一且被推為主席團之一，為我女界爭光不少。國民會議中婦女提案，成立者有十一條，可歸納為下列四項：

甲、交國府酌辦及核辦者五案——（一）修正民法親屬編，（二）嚴厲禁娼，（三）增設女子中學及鄉村女子師範學校，（四）請國府通令各省市政府，於有工廠處普設工兒寄托所，（五）禁革蓄婢養媳之陋俗，以重人道；乙、交國府辦理者一案——嚴禁女子纏足，違者以法律制裁；丙、送國民政府核交立法院者一案——修正刑法，下交國府參考者計四案——（一）請決議納妾者以重婚論，為人妾者，以妨害家庭論，（二）普及農村婦女教育，以利訓政，（三）各省推廣女子中等教育，（四）請於首都設立全國婦女職業指導機關。

自國民黨出師北伐以來，中國婦女在社會的地位，確實提高了。自古以來，中國是不承認女子有財產繼承權的。國民政府司法部成立後，於十八年四月二十七日即決議女子不分已嫁未嫁，應與男子有同等財產繼承權。同年五月十八日，中央政治會議通過這條新草案的規定。十九年二月立法院通過民法繼承編，政府且明令公布新的法典。對於女子財產的繼承，更有詳細的規定。這是很大的進步，在歐洲許多國家裏，對於婦女承繼財產方面還沒有這種規定。總之，中國婦女在法律上的地位，在原則方面，已是與男子一律平等。

在政治方面，因革命歷史的關係，國中也曾有了幾位女子手裏握過大權，在政府裏面任過要職。那些從事於婦運的婦女，也做了許多成績來，她們已能夠將小城市裏的婦女組織起來，參加工作。婦運正是方興未艾的，然而不幸，到北伐完成後，因環境的影響，甚且為了一部分婦女誤入歧途，中國婦運進展，遂受了不少的阻礙。因此，婦運也就跟着消沈衰落下去了。

「九一八」事件發生，滬上婦女領袖如丁淑靜、劉王立明等曾發起婦女救國大同盟，以推進婦運。當時參加的女子，為數在三千以上，努力於後方的宣傳，及至「一二八」戰爭爆發，該會又召集各婦女團體，共同作大規模的救國運動，籌款募捐，創設傷兵醫院，擔任救護事宜，徵集各種用品，以供前方將士之用，並協助當局服務於難民收容所等處。可是自從塘沽協定簽訂後，一切抗日工作都逐漸被取締，於是婦女救國大同盟也跟着在無形中消滅了。

其後，「婦女回到家庭去」的口號也提出來了。一般婦女刊物甚至不敢談婦女問題，而談雞蛋糕的製法，並且先後停版了。同時，帝國主義的壓迫日漸厲害起來，中國婦女在這雙層的壓迫下，喘息着，等待民族解放的曙光。

#### （四）抗戰期的婦女運動

「七七」抗戰軍興，蟄伏多時的中國婦女運動突然驚醒起來。中國女界身受異族的侮辱，或被奪去父兄，丈夫，兒女和甜蜜的家庭，或犧牲了事業，愛情，幸福和燦爛的前途，或激於愛國義憤，於是毅然決然挺身肩起時代的艱鉅，紛起參加前線後方的抗戰工作，並且建立了許多可歌可泣的光榮事蹟。因為她們明瞭，要使中國婦女解放與自由，必先求得中華民族的解放與自由。

中國婦女運動在抗戰進展中，已有了新的內容：在前線，有女兵，女護士，女政治工作人員，女游擊隊員，婦女自衛隊等；在後方，婦女們擔任慰勞，宣傳，鋤奸，生產，難民救濟，難童保育及勞役等工作。

「八一三」之役，滬上烽火連天，女童軍楊慧敏冒險進入四行倉庫，向八百孤軍獻旗致敬，鼓勵抗戰。她幾乎可以媲美法蘭西的女英雄貞德。武漢淪陷之後，名震江南的女俠蔡金花在太湖邊岸率領部隊，努力於



游擊戰。不幸，二十七年冬天終以寡不敵衆，血戰陣亡。她在抗戰史上，將永留着不朽的光輝。還有許多無名女英雄，或參加游擊，殲滅日人，或親執干戈，戰死沙場，都是值得致敬的。

在東北方面，有「義勇軍之母」趙老太太，她以六十餘歲高齡，馳騁於華北日人佔領區域之中，進行號召及組織游擊隊。她且親赴南洋各地，向海外僑胞宣傳獻金救國，大受國人讚美。

華南有海南島的女游擊隊，由劉秋菊領導，華北有延安的女自衛軍，其組織以鄉爲單位，女自衛軍除了洗衣、燒飯、抱孩子、幫助春耕、秋收等生產工作，還要負責送信、解犯人、站崗、放哨等。在各戰區接近日人的地方，鄉村婦女也深明大義，多參加捉拿漢奸、破壞公路等工作。

浙江婦女營曾在錢塘江兩岸活躍，除了救護傷兵，她們還協助軍隊進行宣傳訓練等工作，並時常出去打聽游擊的機會，直接參加打仗。二十七年十月二十二日，她們曾夜襲日軍佔領區王店。她們又深入日人巢穴，在海寧嘉興等處辦學校，對淪陷區中民衆講解抗戰常識，且利用小學生傳遞秘密情報。二十八年五月，她們還放火焚燒海寧漢奸主辦的「更生」日報社。婦女營在海北一帶的活動，給日人很大的挫折（見婦女生活第八卷第三期）。

無數的娘子軍，爲了祖國的自由，爲了民族的解放，攘起臂，流着汗，始終活躍在南北戰場。她們振奮了前線數百萬將士的精神，她們喚起了後方千百萬民衆的鬪志，她們更供給了病榻上數十萬受創官兵的慰勞，替他們裹傷、換藥、寫信、演劇、唱歌等等。胡蘭畦領導的十九集團軍勞動婦女服務團，丁玲領導的西北戰地服務團，謝冰瑩領導的湖南戰地服務團，梁定慧領導的廣東慰勞隊，都是很著名的。

廣西的女學生軍，更是全國聞名的。她們完全過着士兵生活，睡稻草，吃粗飯，在火線下參加救護工作，在歷次戰役中，促成了大捷。前年蔣夫人在渝，婦女界歡迎會席上曾引白崇禧將軍的話說：「克服台兒莊時，女子建功甚偉，當形勢緊張之會，女子亦不願離營，寧願與男兵同生死，此種英勇氣概，實爲造成軍中無數英雄之原因。」（見二十七年十二月二十二日香港大公

報。）李宗仁夫人也說：「廣西的女學生軍至今已畢業了兩班，共一千餘人。她們現在都分散在前線工作，她們的成績很不錯，有好些地方使我們的軍隊和老百姓打成一片。有好幾次我軍迫於狄人猛烈的炮火想要退卻，但女學生軍們堅持要與陣地共存亡，男將士們受了她們的激勵打了勝仗。」（見二十八年一月三十一日香港申報）

在後方，因有蔣夫人熱誠和賢明的領導，中國婦女也做了不少有益抗戰建國的工作。在國府遷都武漢的時候，新生活婦女指導委員會感覺有些老百姓還不了解抗戰的意義，因而訓練一班學生，分赴鄉村宣傳，她們對於鼓勵壯丁出發，頗有力量。其後漢口疏散人口，蔣夫人又集合不願回鄉的婦女，爲兵士縫製棉衣，頓時全國各地都熱烈響應這種運動。武漢撤退後，新生活婦女會又在長沙發動了製作傷兵被服的運動。蔣夫人並在渝團結顯貴婦女，從事募捐、慰勞、宣傳、救護難童、發展手工業、掃除文盲、扶助出征軍人家屬等工作。去年渝市節約獻金競賽，婦女日，蔣夫人親臨主持，結果募得六十二萬元，超過銀行界獻金之成績。這一切證明中國婦女對於抗戰建國，無論出錢出力都不肯後人。

全國性的婦女組織除了新運總會婦女指導委員會，還有中國婦女慰勞自衛抗戰將士總會，戰時兒童保育會；前者募捐籌款，徵集棉衣與藥品以供應前方的需要，又組織婦女隊到各戰區去慰勞將士，成績都很斐然；後者辦理保育難童工作，救濟和教養了無數的未來中國主人翁。

各地已存的和新生的龐大婦女團體，據說全國共有三百五十八個。冀察晉邊區的婦女抗日救國會共有會員七十萬人，就是一個最顯著的例子。河南宜陽有老婦救國宣傳隊，她們沿街沿巷唱道：「……把鬼子趕出中國去，歡樂再過太平年。我勸兒女上戰場，我勸丈夫打東洋。我們是婦女解放的先鋒隊，老姊妹們團結保衛中國。」（見婦女生活第八卷第三期）這歌聲已由叢山中的東趙保塞傳遍了整個河南西部。

七七抗戰以來，中國婦運且由國內傳播到了海外。香港華僑婦女接連三地創建了抗救組織，她們歷來對於徵募醫藥慰勞品都很熱心，去年提倡「傷兵之友」運動，更是不遺餘力；今年又參加國民大會代表競選運動。



118608

其它各地的海外婦運也有進展。

在經濟戰線上，中國婦女的貢獻也是相當可觀的：四川婦女多努力於紡織和蠶桑事業，西北婦女多參加家庭手工業，陝甘寧邊區婦女更有組織地開墾荒地，許多地方還設有難民婦女工廠，發展生產事業。

抗戰發動以後，中國婦女運動確實有了驚人的進步。在組織方面已漸能統一，普遍全國，互通聲氣。因戰爭的延長，戰線的擴大，許多城市婦女或疏散到農村，或遷移到落後的地方，於是婦運的範圍比戰前普遍和深入，即西南西北窮僻鄉壤或淪陷區域，都有婦女組織。甚至海外，婦運也發展起來了。婦運的對象已由城市智識婦女和青年女工轉向大家閩秀和鄉村婦女。各地的婦女幹部訓練識字班，冬學等等對於掃除文盲工作，頗有顯著成效。同時婦女刊物增多，目下計有二十餘種。婦女投身新聞事業，參加戲劇歌詠運動，都是婦女文化水準提高的表證。此外，中國婦女不但政治意識增長了，即政治地位也提高了。國民參政會中女參政員佔百分之五，最近發表的第二届女參政員共有十五人。第一次參政會議，各女參政員即聯合提出動員全國婦女，參加抗戰建國工作案，亦經過予以實施。國民黨七中全會決議設立婦女部，我們希望它早日實現。如今各省市參議會都有女議員，晉冀等省還有女村長、女縣長。

上述種種，是四年來中國婦女參加抗戰建國的顯著成果。

綜觀三十年來中國婦女運動的成績，總算差強人意。在原則上，中國男女享有平等教育機會，平等法律權利，在實際上，女界中文盲還很多，雖有少數傑出人才，可是一般智識水準都趕不上男子。政治上的地位更是不及男

子，二百四十名參政員中祇有十五名女性，在這全國婦女協助抗戰建國的當兒，還沒有婦女在政府任要職。尤其經濟待遇不平等，女子就業諸多困難。第五次參政會議會特別促請政府轉飭全國各機關注意：「凡婦女所能服務之公職，應盡量任用婦女，各機關禁用女職員，剝奪婦女工作機會，不獨有失男女平等之原則，更屬削弱抗戰力量，應予嚴厲取締。」不料最近各機關又發生排除婦女參加抗建工作的事件，例如交通部嚴厲限制郵政局女職員的名額（見十一月十八日星島日報）；福建省政府明令各機關禁用女職員，且禁止地方政治幹部訓練班招收女生（見星島日報十一月一日）。希望新任的女參政員要為眾姊妹們請求政府，竭力保障婦女在法律上一切應享的權利。

年來中國婦女運動雖有飛躍的進展，在組織方面仍嫌不夠嚴密，不夠普遍和深入，各地的婦女團體更要團結一致。我們要集中全國婦女力量，團結全國婦女人才共同努力整個婦女、整個民族的解放。正如蔣夫人在去年「三八」節三十週年紀念會中向渝婦女界所說的：「女子解放的真正意義，並不是祇求得女界少數人得到政治上和經濟上的地位，乃是要解放大多數婦女的痛苦，改善大多數女同胞的生活，從教育和組織着手，來增進婦女的能力，提高婦女的地位。而且實際說來，只講婦女解放還不夠，還要用我們婦女的力量，來達到全民族同胞的解放，纔算盡了我們的責任。」現在正是千載難逢的機會，我們婦女要為抗建努力服務。敬愛的姊妹們，讓我們大家握緊着手，向前奮鬥為中國婦女運動史上最光榮的一頁！

二十九年十二月二十六日於香港

## 中國人口品質問題之研究(中)

孫本文

### 知能問題

據我國五千年歷史觀察，偉人哲士之衆，思想造詣之深，文化成就之廣

博，非任何國家所能望其項背；即以晚近各種事業的經營與發達以及各種科學文藝的研究與造詣言，其在同一程度與同一範圍內的事業或研究上